

选择优良品种 开辟“绿色通道”

## 射阳蟹苗“飞”赴新疆察布查尔

□记者 张长虎 通讯员 夏元祥 刘燕 王瑾



**盐城晚报讯** 5月10日凌晨,经过16小时长途转运,射阳县200公斤生态蟹苗平安“飞”抵新疆伊犁察布查尔锡伯自治县,投放当地稻蟹养殖基地。据测算,这批蟹苗每公斤约26万只,200公斤超5000万只。承载援疆情谊的小蟹苗“疫路”前行,终于在近万里之外平安“落户”。

5月9日清晨6时许,经过一夜淡化处理,射阳县海明峰水产养殖基地的淡化池里蠕动的蟹苗被工人轻轻打捞上来,打包装箱。考虑运输路程长、运送环境密闭,技术人员在泡沫箱的四个角都放置了冰块。“我们发往新疆的蟹苗,采用的亲本是0.25公斤母蟹,品种为长江2号,它是依托省水产技术推广中心和省淡水研究所培育的优化品种,不仅更加适合当地的气候条件,而且提高了质量,可以有效保证长途运输的成活率。”蟹苗养殖户王鑫坦言,这次发往新疆察布查尔县的200公斤蟹苗在培育过程中有着特殊的要求。

射阳县是“中国蟹苗之乡”,沿海生态育苗面积达3.5万亩,占全国蟹苗总量70%。5月是蟹苗销售的黄金时间,位于察布查尔县的伊犁悦然生态农业公司需要5000万只蟹苗,但因受疫情的影响,不能安排人员来订购蟹苗,该公司只好向射阳县求助。常规

品种蟹苗在转运过程一般需控制在12小时内,运输时间过长或者温度过高都会导致蟹苗大面积死亡。察布查尔县与射阳县相隔甚远,这可怎么办?

射阳县疫情期间蟹苗销售保障工作领导小组了解到这一情况后,迅速成立工作专班,科学制定方案。首先选择优良品种,能够耐受长途运输。其次开辟“绿色通道”,提前与南京禄口机场协调好时间,射阳至南京禄口机场警车一路护送。5月9日8点30分,满载蟹苗的货车从射阳高速口出发,13点30分,顺利到达南京禄口机场。17点50分,这批蟹苗搭载CZ6972次航班,打“飞的”去察布查尔县。

5月10日凌晨1时,来自射阳县的中华绒螯蟹大眼幼体蟹苗顺利到达察布查尔县,工作人员连夜将蟹苗顺利投放至伊犁悦然生态农业公司稻蟹养殖基地。据当地农业技术人员检测,蟹苗运抵塘口存活率在95%以上。伊犁悦然生态农业公司总经理管小平乐呵呵地说:“射阳给我们开了‘绿色通道’,直接把蟹苗送过来,养殖户这下不用愁了!”

据悉,从2020年开始,射阳生态土池蟹苗成为援助新疆察布查尔县项目,目前,该县稻蟹养殖规模已达到2500亩,仅螃蟹带动农户亩均纯收入达2000元。

## 劳模匠心润学子

**盐城晚报讯** 为了进一步推动劳模工匠精神融入学校思政德育教育,引领“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的时代风尚,5月4日,省劳动模范、盐城市文明创建巡访团团长肖兆玉,受邀走进盐城市鹿鸣路初级中学,与同学们分享劳动故事,并与学生代表进行了座谈,初一年级近千名师生参与了此次活动。

“肖团长,您好!什么是当前所倡导的劳动模范精神?”“劳动时有的同学偷懒,我们中学生在劳动时应有何态度呢?”座谈会上,来自初一年级学生代表们在聆听完肖兆玉的事迹介绍后纷纷提问,逐步探究劳模精神的内核,学生们希望能更多地领悟劳模精神,肖兆玉耐心解答,并与大家分享自己的心路历程。

肖兆玉长期从事民间文艺事业,并构建“发现、发掘、保护、传承”四位一体创新机制,在全市25所中小学建立民间文艺传播辐射基地。他40多年如一日,不计报酬,勇于奉献,主动担当中华优秀传统文化传播的“特殊使命”,以实际行动诠释了一名劳动模范、民间文艺家、志愿服务者的高尚情怀。2018年肖兆玉担任市文明创建巡访团团长以来,坚持每周组织观察员、志愿者开展文明巡访,在全国文明城市创建中充分发挥对表挑刺的“啄木鸟”、上情下达的“布谷鸟”、捷报传递的“报喜鸟”积极作用,已开展各类巡访活动达450多场次,受到社会广泛好评。

用劳模精神、劳动精神、工匠精神、英雄事迹示范引领校园文化。学校负责人代表全体师生对肖兆玉表达感谢,并谈到劳模之所以成为劳模,是在平凡岗位做出不平凡的业绩,展现了崇高精神风貌与时代的价值追求,希望全校师生崇敬劳模、学习劳模,崇尚劳动、热爱劳动,向劳模学习,争做先锋。

劳模精神进校园,助力成长绘匠心。肖兆玉作为劳模代表寄语学子们:“不负时代,不负青春,不负使命,刻苦学习,在青春的赛道上跑出好成绩,将来用知识服务社会,报效祖国!”

记者 陆荣春

## 穿行在疫情防控一线的“运输人”

本轮疫情发生以来,众多白衣战士、公安民警、党员干部放弃与亲人团聚的机会,冒着危险,主动请缨奔赴一线,涌现出许多可歌可泣的感人故事,其中承担了货车驾乘人员相关证件从查验点转送到核酸检测点任务的“运输人”,他们勇于担当却不为人知,默默无闻地为疫情防控贡献力量。

3月初,根据疫情防控的需求,射阳县在沈海高速射阳收费站设置疫情防控查验点,对所有从外地来射阳的车辆驾乘人员进行查验,对货车驾乘人员实行闭环管理,将其转运到核酸检测点进行核酸样本采集。江苏三维运输有限公司承担了货车驾乘人员的相关证件从查验点转送到核酸检测点的任务。该公司驾驶员张亚健接到单位通知后,第一时间赶到高速口的查验点,从查验人员手中接过货车驾乘人员的证件,随即驾车转送到一公里外的核酸检测采集点。由于该路段实行交通管制,再返回查验点就需要绕道4公里左右,这样算下来,一个6小时的班次就需要行驶100多公里。

4月中旬以来,根据上级疫情防控指挥部门的统一调度,部分核酸样本需要转送到邻县进行检测。接到任务,江苏三维运输有限公司迅速调派10辆商务车参与核酸检测样本的转送工作。张亚健主动请缨,24小时不停息往返东台、大丰等地转运核酸检测样本。而张亚健的爱人陈慧敏是一名医护人员,每天天不亮就前往核酸检测样本采集点,等



样本采集结束,往往已是深夜。为了不影响两人各自的工作,他们将两个孩子送到爷爷奶奶家中帮忙照顾。

在疫情防控工作中,该公司员工陆京周主动报名到沈海高速射阳收费站查验点参加值班,而他的妻子邓正香是一名社区工作人员,每天也都忙碌在疫情防控一线,无暇顾及两个未成年的孩子,而孩子的爷爷奶奶因为居住在海河镇封控区内,也无法过来帮忙照顾,不得已的情况下,他们将孩子委托给邻居照顾。

这群坚守岗位的“运输人”,舍小家顾大家,穿行在疫情防控的第一线,用自己的辛苦付出,保障着市民的安全。

陈冬平 记者 宋晓华

## 莫让“露营”煞风景

**盐城晚报讯** “五一”小长假期间,不少市民选择就近旅游,到景区公园里“安营扎寨”。记者走访发现,随着“露营风”的热潮掀起,大量车辆和帐篷涌到郊外和公园、景区,背后滋生的不文明旅游现象也逐渐凸显。

盐城九龙口风景区位于建湖县九龙口镇,5月5日,记者在景区附近看到,草坪上搭起了不少帐篷。大多数来露营的市民都会自带塑料袋,走时把垃圾装走。但仍有个别游客出游不戴口罩,塑料瓶、包装袋、瓜子壳随意扔在草坪上。有些自驾车随意停在路边或草坪上,不仅如此,还有部分市民架起烧烤炉,存在火灾隐患。

“目前的‘露营热’已‘露’出多重短板。露营空间不足,公共服务不到位;部分游客文明素质有待提高;露营服务缺乏相应的保障规范。这些露营面临的制约因素,要着力解决。”一位关注露营产业的旅游界人士表示,游客在露营放松之余,不应在户外造成垃圾污染,要共同营造文明旅游、绿色环保的新风尚。

记者 程兰霞 邓兆冲

